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Gli onorevoli Canepa e Pie t ro Chiesa 
propongono il seguente emendamento : 

« ÀI secondo comma, alle parole: metr i 
cubi 3 e metri cubi 3.500 sostituire rispetti-
vamente: metr i cubi 3.500 e met r i cubi 4». 

L 'onorevole P ie t ro Chiesa ha facol tà di 
¡svolgerlo. 

C H I E S A P I E T R O , Su questo p u n t o 
dovrei osservare che i metr i cubi 3 e 3.500 
sono messi per errore, dovendosi dire piut-
tosto: metr i cubi 5, perchè 5 met r i cubi 
sono quelli a d o t t a t i da t u t t e le Compa-
gnie estere di navigazione, non per gli emi-
grant i , in tendiamoci bene (poiché gli emi-
grant i non fanno che un viaggio), ma per 
la gen te di bordo, per il basso personale. 
Invece met r i cubi 3.500 sono t roppo poca 
cosa; ci vorrebbero a lmeno 5 met r i cubi, 
perchè un uomo che sia al to metr i 1.65, o 
met r i 1.70 ci va appena . Si t r a t t a della 
casa del marinaio; e la q u a n t i t à d 'ar ia ne-
cessaria come minimo è perciò di c inque 
metr i cubi almeno. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e ministro 
della mar ina h a facol tà di par lare . 

L E O N A R D I CATTOLICA,minis tro della 
'marina. P e r gli emigran t i si sono assegnat i 
metri cubi 2.650 per ogni posto in ba t t e r i a 
e 3 per ogni posto in secondo corridoio. 
Ora per i component i del l 'equipaggio si è 
a u m e n t a t o lo spazio, perchè si è stabilito 
metri cubi 3 e 3.500 r i spe t t ivamente . Mi 
sembra che sia sufficiente questo aumen to ; 
t a n t o più che la differenza è a favore del-
l 'equipaggio che p u ò anda re da per t u t t o ; 
men t re l ' emigrante ha più circoscri t to lo 
spazio in cui può moversi . 

C H I E S A P I E T R O . I mar ina i dicono 
invece, che è più libero l ' emig ran te che il 
marinaio . 

E O S C A R I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F O S C A R I . La Federazione dei l avora to r i 

del mare chiederebbe un ' agg iun t a che cre-
derei giust i f icata e che pregherei l 'onorevole 
ministro di acce t ta re . Essa è la seguente : 
dove si dice : « gli alloggi del personale di 
bassa forza dovranno soddisfare ai requisi t i 
dell 'igiene », aggiungere : « e non po t r anno 
essere ub ica t i in corridoio, nè in pross imi tà 
degli appara t i motor i e delle caldaie, nè delle 
para t ìe di collisione, e che in ogni caso sa-
ranno concessi q u a t t r o met r i cubi per ogni 
persona ». » 

P R E S I D E N T E . Onorevole minis t ro della 
marina, acce t ta ques t ' aggiunta ? 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro del-
la marina. Nell 'ar t icolo 25, oltre a dichia-

rarsi che gli alloggi debbono presentare con-
dizioni igieniche, si è poi specificato lo spazio 
minimo degli alloggi stessi. Non mi sembra 
che si possa acce t t a re l ' agg iun ta propos ta 
dall 'onorevole Foscari , perchè, nel dire che 
gli alloggi debbono corrispondere a condi-
zioni igieniche, è compreso t u t t o . Caso per 
caso la Commissione p o t r à precisare in quali 
condizioni si possano met te re gli alloggi ri-
spet to alle varie par t i delle navi , e soprat-
t u t t o r ispet to ai locali delle macchine e delle 
caldaie, 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le ministro 
della mar ina non acce t ta alcun emenda-
mento a questo articolo. La Commissione 
è d 'accordo col Governo? 

CASSUTO, relatore. È una cosa già s tu-
d i a t a dalla Commissione. I var i emenda-
ment i p resen ta t i dagli onorevoli Canepa e 
P ie t ro Chiesa, fu rono già presenta t i dallo 
stesso onorevole Canepa e dal signor Caro-
sino alla Commissione, che li discusse uno 
per uno. E la Commissione stessa, non già 
seguendo le orme del Governo, ma delibe-
rando circa i medesimi, decise di respin-
gerli, t r a n n e due o t re f r a i più i m p o r t a n t i 
che si t r o v a n o f ra quelli accolti e che anzi 
essa patrocinò. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pie t ro Chiesa, 
insiste nel suo emendamen to ? 

C H I E S A P I E T R O . Non vi insisto; ma 
prego il Governo di tener presente che que-
ste misure sono s t a t e acce t t a t e dalle a l t re 
mar ine , da t u t t e le mar ine libere. Quindi , 
se le mi-sure stesse non sono m a t u r e adesso, 
sa ranno m a t u r e poi. Si pot rà tener presente 
l ' e m e n d a m e n t o , come raccomandaz ione . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Foscari, in-
siste nel suo e m e n d a m e n t o ? 

F O S C A R I . Insis to per quan to concerne 
la d i s tanza degli alloggi dalle pa ra t ì e di 
collisione. L 'onorevole ministro m' insegna 
che non c 'entra l ' igiene ; il fare che gli al-
loggi del personale non siano vicini alle pa-
ra t ìe di collisione, sarebbe una piccola cosa 
che gioverebbe ad una benemer i ta classe di 
lavorator i . 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro della 
marina. Chiedo di par lare , 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LEONARDI-CATTOLICA, ministro della 

marina. Io p r o m e t t o di più al l 'onorevole 
Foscar i : p rome t to che, quando i disegni 
delle nav i saranno esamina t i dal Comita to , 
essi s a r a n n o s tud ia t i anche nei r iguardi 
dell ' igiene, per p ro teggere t an to gli equi-
j>aggi, quan to gli emigrant i ed i passeggieri-

C H I E S A P I E T R O . Nelle navi da co-
struirsi ì 


